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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Stefan Wenzel (GRÜNE) 

Wie werden die „notwendigen Aufgaben“ und die „Deckungsbedürfnisse“ zur Aufteilung der 
Gemeinschaftssteuern von Bund und Ländern im Detail ermittelt? 

Anfrage des Abgeordneten Stefan Wenzel (GRÜNE) an die Landesregierung, eingegangen am 
18.09.2018  

 

Nach Artikel 106 Abs. 3 des Grundgesetzes steht das Aufkommen der Einkommensteuer, der Kör-
perschaftsteuer und der Umsatzsteuer dem Bund und den Ländern gemeinsam zu (Gemeinschaft-
steuern), soweit das Aufkommen der Einkommensteuer nicht nach Absatz 5 und das Aufkommen 
der Umsatzsteuer nicht nach Absatz 5 a den Gemeinden zugewiesen wird.  

Am Aufkommen der Einkommensteuer und der Körperschaftsteuer sind der Bund und die Länder je 
zur Hälfte beteiligt.  

Die Anteile von Bund und Ländern an der Umsatzsteuer werden durch Bundesgesetz, das der Zu-
stimmung des Bundesrats bedarf, festgesetzt.  

Bei der Festsetzung ist von folgenden Grundsätzen auszugehen: 

– Im Rahmen der laufenden Einnahmen haben der Bund und die Länder gleichmäßig Anspruch 
auf Deckung ihrer notwendigen Ausgaben. Dabei ist der Umfang der Ausgaben unter Berück-
sichtigung einer mehrjährigen Finanzplanung zu ermitteln. 

– Die Deckungsbedürfnisse des Bundes und der Länder sind so aufeinander abzustimmen, dass 
ein billiger Ausgleich erzielt, eine Überbelastung der Steuerpflichtigen vermieden und die Ein-
heitlichkeit der Lebensverhältnisse im Bundesgebiet gewahrt werden. 

1. Nach welchem Verfahren wird der gleichmäßige Anspruch von Bund und Ländern auf Anteile 
an der Umsatzsteuer zur Deckung ihrer notwendigen Aufgaben im Detail ermittelt? 

2. Welche Daten der mehrjährigen Finanzplanung fließen im Detail in die Berechnung ein? 

3. Für welchen Zeitraum werden jeweils Daten zur mehrjährigen Finanzplanung einbezogen? 

4. Welche Daten werden zur Definition der notwendigen Aufgaben von Bund und Ländern im 
Detail verwendet? 

5. Welche Daten werden zur Definition der Deckungsbedürfnisse von Bund und Ländern im De-
tail verwendet? 

6. Welche Institutionen und welche Gremien stellen die notwendigen Aufgaben und die De-
ckungsbedürfnisse von Bund und Ländern regelmäßig fest? 

7. Wo werden die Feststellung und die Berechnung der notwendigen Aufgaben und der De-
ckungsbedürfnisse regelmäßig veröffentlicht? 

 

 

(Verteilt am 19.09.2018) 
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